
Kiadó adta ki.) Örmény- és nem örmény gyökerűek számára elengedhetetlenül fontos útikalauz, ha valaki
Erdélybe indul. Ára 800 Ft, megvásárolható az Egyesületnél.
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Puskás Attila
Szabadság és integráció

Az örménység erdélyi otthonában 
(2. rész)

A Moldvában maradt örmények összetűzésbe kerültek Duca vajdával (1668-1672), aki görög származású
lévén saját népe kereskedőit részesítette előnyben. Emellett a vajda kényszeríttette az örményeket a gö-
rög-ortodox egyház szertartásának követésére, amit ők egyértelműen megtagadtak. Emiatt a moldvai ör-
ménység üldözés áldozata lett, papjaikat börtönbe vetették, könyveiket elégették és templomaikat kirabol-
ták. Ellenállásképpen részt vettek a vajda elleni 1671-ben kirobbant felkelésben, amely, mint ismeretes,
számukra negatív kimenetelű volt. Így újból bevált az örmény közmondás: „Ha látod, hogy a folyóvíz
nem követ téged, ne kísérd azt." Az örmények elindultak Erdély felé.
    Az Erdély kapujában várakozó örménység életében I. Apafi Mihály (1661-1681) bölcs döntése hozott
változást. A fejedelem az 1658-166l-es évi tatárjárás, a belső harcokban meggyérült lakosság pótlására, az
akkor is siralmas gazdasági élet fellendítéséhez szívesen fogadta az iparos és kereskedő örményeket. Je-
lenlétük azonban többre volt hivatva, mint a gazdasági élet fellendítésére. A források szerint a betelepe-
dők közül senki sem volt írástudatlan. Az örmények erdélyi jelenléte a gazdasági fellendülésen, népesség-
pótláson túl a polgárosodás, a felvilágosodás eszmeiségének elterjedésében is meghatározó volt.
    1672-ben Apafi fejedelem által az örmények számára megjelölt közösségek közé tartozott Beszterce,
mint központ, majd Görgény, Csíkszépvíz, Gyergyószentmiklós, Kanta (Kézdivásárhely), Petele, Felfalu
és Bátos. A nagyobb, történelmi örmény kolóniák azonban Besztercén, Gyergyószentmiklóson, Szépví-
zen és Ebesfaluban, a későbbi Erzsébetvároson alakultak ki. A római tanulmányok után hazatért és az er-
délyi örmények számára örmény katolikus püspökké szentelt Oxendius Verzirescu (1660-1715) előrelátó
és bölcs döntése volt egy önálló örmény központ létrehozása Erdélyben. A püspök számára egyértelmű
lehetett, hogy amíg a többi örmény companiaban az örménység a magyarsággal együtt él (Gyergyószent-
miklóson és Csíkszépvízen a székelyekkel, Erzsébetvároson az utolsó erdélyi fejedelmi család ősi fészke
körül), de létre kell hozni egy önrendelkező közösséget, amely kiáll a többiek ügyeiben és érdekeiért a be-
fogadó nemzet képviseleti fórumain.
    Szamosújvár önálló örmény város megalapításának gondolata az örmény autonómia és az erdélyi ör-
ménység fennmaradásának feltétele volt. Az örménység központja 1700-tól folyamatosan Szamosújvár
lett,  amit elősegített a besztercei örmény-szász konfliktus is. Az örmények 1712-ben végleg elhagyták
Besztercét, és Szamosújvár lett az erdélyi örmény metropolisz.
    Az önálló hagyományokkal és nyelvvel, de kulturálisan teljesen nyitott erdélyi örménység vezetőinek
egyértelmű volt, hogy a fennmaradás a teljes önrendelkezés révén lehetséges. Ennek eszköze egzisztenci-
álisan teljesen érthető módon a szabad kereskedelem jogának megszerzése. Apafi fejedelem bölcsességé-
re vall, hogy 1680. október 26-án Gyulafehérváron a szabad kereskedelmet engedélyező „pártfogoló ira-
tot" adott ki a petelei örményeknek. Ugyanezt a jogot erősítette meg II. Apafi Mihály (1681-1690) feje-
delem egy 1699-ben adott kiváltságlevelében.
    Az örmények privilégiumait a Habsburg-ház sem vonta vissza, hanem megerősítette. A katolikus Habs-
burg dinasztia jóindulatát nagyban meghatározta az unio is, amely kezdetben csak egy személyes baráti
kapcsolatot jelentett Oxendius Verzirescu és I. Lipót (1654-1705) császár családja között, de aztán gyü-
mölcsöző volt az erdélyi egész örménység számára. Lényeges volt azonban a szamosújváriak számára VI.
Károly (1711-1740) által 1726. október 17-én kibocsátott szabadalomlevél, amelyben engedélyezte a sza-
bad kereskedelmet, a vásártartást, a pap választást, kocsmák és mészárszékek nyitását. Ez azonban csak
egy lépést jelentett Szamosújvár szabad királyi városi státusának elnyeréséhez, amelyet csak II. József
császártól, 1786. október 9-én sikerült megszerezni, de amit az erdélyi rendek kifogásai miatt (katonai jel-
legű követelmények) csupán 1838-ban érvényesíthettek.
    E kiváltságok és szabadságjogok megszerzése a közös örmény fellépés eredménye, amelyet központi-
lag irányítottak. A négy coloniában élő örménység ui. egy Örmény Compania fennhatósága alá tartozott,



amelynek főbírája képviselte e köteléket, és helyettesítését az egyes közösségeken a másodbírák látták el.
A Compania közigazgatási és egyházi egység lett, amely maga irányította az összes örménység terhére
megállapított adót, és más közszolgáltatásokat kiszabta és behajtotta. (Közösen döntöttek például az aján-
dékozás és közös kiadások ügyében.)
    Az Örmény Compania azonban nem jelentett egy centralizált közigazgatási rendszert, mert minden kö-
zösségnek megvolt a saját belső autonómiája. Szamosújváron például 1714. december 17-én népgyűlés
választotta meg a városi tanácsot, melynek tagjai 12 „öregből" és egy főbíróból állt. E tisztikarnak volt
feladata a városi beligazgatás egyes ágainak megszervezése, különösen a közrendészet és a törvénykezés
gyakorlása. Ehhez hasonló közigazgatási egység volt Gyergyószentmiklóson az 1795-ben alakult Mercan-
tile Forum, aminek hivatali feljebbvalója az erzsébetvárosi főbíró volt. A jegyzőkönyvek szerint a Forum
intézkedett adóssági, hadiszolgálati, szociális kérdésekben (gyámság, szegények ügye), és közrendészeti
ügyekben is. De nem csak civil és politikai-, hanem az örmény katolikus egyházközség anyagi ügyeinek
intézése is a Forum hatáskörébe tartozott (például stólapénz meghatározása, kapcsolattartás a gyulafehér-
vári püspökséggel), mely az örmény közösségek magasfokú szekularizációjáról tanúskodik. Az anyagi és
lelki ügyek ilyen jellegű szétválasztása erdélyi egyházi szinten nem csak abban a korban volt új, hanem
ma is rendhagyó és ritka. A Forum fizikai megszűnése (1848 után) nem jelentette e gondolkodásmód vé-
gét; napjainkban a csak Gyergyószentmiklóson működő Örmény Egyháztanács hasonló ideológiai alapon
képviseli az egyház ügyét. A Mercantile Forumhoz hasonló joghatósága volt a csíkszépvízi Szenthárom-
ság Egyesületnek, amely szintén az erzsébetvárosi bíróhoz tartozott.
    A civil szférához hasonló szervezettség jellemezte az örmény katolikus egyházat is. A birodalmi-egy-
házi viszonyok miatt a királyi udvarnak is volt beleszólása az örmény egyházi életbe, különösen a püs-
pökkinevezéseket illetően. A császári hatalom szavatolta az erdélyi örmény egyház függetlenségét a Ma-
gyarország és Erdély egyesítésének részletes szabályozására vonatkozó 1868. évi törvényben is. Az egy-
értelmű szervezeti forma azonban a püspökség volt, ami Oxendius Verzirescu haláláig létezett (1714). A
torzsalkodás miatt elhúzódó püspökválasztás kérdését 1741-ben Róma úgy oldotta meg, hogy a négy ör-
mény plébániát az erdélyi római katolikus püspökség egyházi fennhatósága alá helyezte, habár megérde-
melték volna, hogy külön püspökük legyen. Mindez a „latinizáló" integrációs törekvések miatt az örmény
egyházat hátrányosan érintette. Köztes megoldás a jelenlegi állapot, amikor az örmény katolikus egyház
rituális életét önmaga irányítja, míg gazdaságilag és egyház-szervezetileg a gyulafehérvári Római Katoli-
kus Érsekségtől függ.
    Ennek ellenére joggal állíthatjuk, hogy az erdélyi örmény közösségek civil és egyházi életében a teljes-
körű autonómia jellemző, a szó eredeti (görög) értelmében.
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